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Мі ну лы ты дзень пра хо дзіў пад зна кам 
30-год дзя Асноў на га За ко на кра і ны. 
З на го ды гэ тай да ты ма ла дыя лю дзі з 
усёй кра і ны ва ўра чыс тай аб ста ноў цы 
атрым лі ва лі свае пер шыя га лоў ныя 
да ку мен ты — паш пар ты гра ма дзя ні на 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Не ка то рым хлоп цам 
і дзяў ча там, якія да сяг ну лі пос пе хаў 
у ву чо бе, спор це, твор час ці і гра мад скай 
дзей нас ці, па шчас ці ла атры маць іх 
з рук Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі.

На тал ля Ка ча на ва на зва ла ўру чэн не 
паш пар тоў гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь ад ной з са мых доб рых тра ды цый у 
на шай кра і не і вы ка за ла мер ка ван не, што 
гэ тая па дзея за ста нец ца ў жыц ці ма ла до га 
ча ла ве ка на доў гія га ды. «Па мя тай це, што 
вы па трэб ны сва ёй кра і не, свай му на ро-
ду, і вы па він ны ра біць усё дзе ля та го, каб 
на ша кра і на за ста ва ла ся сва бод най, су-
ве рэн най і не за леж най, — звяр ну ла ўва гу 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Ад вас у 
мно гім гэ та за ле жыць».

На тал ля Ка ча на ва рас ка за ла аб той маш-
таб най ра бо це, якая бы ла пра ве дзе на пар-
ла мен та ры я мі па пры вя дзен ні бе ла рус ка га 
за ка на даў ства ў ад па вед нас ці з аб ноў ле най 
Кан сты ту цы яй. Свае пра па но вы на конт змя-
нен ня і да паў нен ня Асноў на га За ко на кра і-
ны ўнес лі і чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі.

Ка жу чы аб за ка на даў чай дзей нас ці, На-
тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што пар ла мен-
та рыі ро бяць усё дзе ля та го, каб на ша кра і на 
раз ві ва ла ся так, як раз ві ва ец ца сён ня. 
«Мы ўсе з ва мі ра зу ме ем, у якой цу доў най 
кра і не жы вём: пры го жай, да гле джа най, 

улад ка ва най, — пад крэс лі ла спі кер. — І ўсё 
дзя ку ю чы лю дзям, якія ства ра лі ўсе гэ тыя да-
бро ты. 30-год дзе Асноў на га За ко на кра і ны 
з'яў ля ец ца важ най па дзе яй у гіс то рыі, якую 
ад зна ча юць бе ла ру сы і га на рац ца тым, што 
жы вуць у сва бод най, су ве рэн най і не за-
леж най кра і не. І мы вель мі спа дзя ём ся на 
тое, што гэ тыя слаў ныя доб рыя тра ды цыі 
бу дзе це пра цяг ваць вы. Ужо сён ня вы пра-
цу е це сва ёй ву чо бай. Сва і мі да сяг нен ня-
мі ўно сі це свой уклад у бу ду чы ню на шай 
кра і ны».

Пас ля ўра чыс тай цы ры мо ніі ўру чэн ня 
паш пар тоў ад быў ся дыя лог Стар шы ні Са-
ве та Рэс пуб лі кі і ма ла дых лю дзей. Хлоп цы 
і дзяў ча ты за да лі спі ке ру пы тан ні, якія іх 
ці ка вяць. Га ва ры лі пра лю боў да ма лой 
ра дзі мы, у цэ лым да кра і ны, пра важ насць 
школь на га на ву чан ня, якасць ва ўсіх сфе-
рах жыц ця дзей нас ці. За кра ну лі і вост рыя 
праб ле мы.

Ад каз ва ю чы на пы тан не аб най больш 
важ ным для су час най мо ла дзі, На тал ля 
Ка ча на ва пад крэс лі ла, што ма ла дыя лю-
дзі павінны ра зу ме ць сваё пры зна чэн не. 
«Усё, што вы сён ня зро бі це ка рыс на га і 
па трэб на га, усё бу дзе ў ва шу скар бон ку 
ў да лей шым, — ары ен та ва ла яна хлоп-
цаў і дзяў чат. — І твор часць, і спорт, і 
па тры я тыч ныя ак цыі — гэ та ўсё вель мі 
важ на, гэ та вы зна чае да лей шае ва ша 
жыц цё і лёс».

Спі кер рас ка за ла, што VІ Усе бе ла рус кі 
на род ны сход вы зна чыў асноў ныя кі рун кі 
раз віц ця на шай кра і ны. «Важ на, каб рэ гі-
ё ны ў на шай кра і не раз ві ва лі ся ад ноль ка-
ва, каб усю ды бы ла маг чы масць зай мац ца 

твор час цю, му зы кай, спор там, — звяр ну-
ла ўва гу На тал ля Ка ча на ва. — Сён ня трэ ба 
зра біць так, каб на шы лю дзі за ста ва лі ся ў 
рэ гі ё нах».

Па тлу ма чы ла спі кер і сут насць яшчэ 
ад на го, не менш важ на га кі рун ку, вы зна-
ча на га VІ Усе бе ла рус кім на род ным схо-
дам, — дэ ма гра фіч най бяс пе кі. Яна пад-
крэс лі ла, што бу ду чы ня — за ся мей ны мі 
каш тоў нас ця мі.

Адзін са школь ні каў па ці ка віў ся, што 
для Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі з'яў ля ец ца 
пры кла дам бе ла рус кай якас ці. «Год якас-
ці — гэ та муд рае ра шэн не на ша га Прэ зі-
дэн та, — звяр ну ла ўва гу На тал ля Ка ча на-
ва. — Сён ня мы мо жам сме ла га на рыц ца 
Бе ла рус сю. Яна раз ві ва ец ца на ка рысць 
на ро да. Год якас ці — гэ та не толь кі аб та ва-
рах, якія вы пус ка юц ца ў на шай кра і не. Гэ-
та і аду ка цыя, на прык лад, і пра ца кож на га 
ча ла ве ка, і ўсё тое, што вы зна чае на шу 
кра і ну. Вя до ма, гэ та і кан ку рэн та здоль-
насць, і эка на міч нае раз віц цё Бе ла ру сі».

На пры кан цы су стрэ чы школь ні кі спы та-
лі ў спі ке ра, які дзень у пра фе сій най дзей-
нас ці ёй за пом ніў ся на заўж ды. Як вы свет-
лі ла ся, са мым за па мі наль ным у кар' е ры 
На тал лі Ка ча на вай стаў той дзень, ка лі 
Прэ зі дэнт уз гад няў яе на па са ду стар шы ні 
На ва по лац ка га гар вы кан ка ма. «Я вель мі 
хва ля ва ла ся, але, па слу хаў шы Аляк санд-
ра Ры го ра ві ча, вый шла з рас праў ле ны мі 
пля чы ма, — уз га да ла яна. — Мож на на ват 
ска заць, гэ ты дзень ка рэн ным чы нам па-
мя няў маё жыц цё».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Не толь кі 
на зі ран не, але і 
су пра цоў ніц тва
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• Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 
Ка ча на ва пра вя ла тэ ле фон ную раз мо ву са 
Стар шы нёй Са ве та Фе дэ ра цыі Ва лян ці най 
Мат ві ен ка: На тал ля Ка ча на ва па він ша ва ла 
Ва лян ці ну Мат ві ен ка і яе ка лег з па спя хо вым 
пра вя дзен нем вы ба раў Прэ зі дэн та Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі і пе ра ка наў чай пе ра мо гай 
на іх Ула дзі мі ра Пу ці на.

***
• Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі Сяр гей Аню-

хоў скі, Дзміт рый Бас каў, Ва ле рый Гай ду ке-
віч, Ма ры на Іль і на на мі ну лым тыд ні пры ня лі 
ўдзел у ра бо це між на род ных на зі раль ні каў 
на прэ зі дэнц кіх вы ба рах у Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. Член Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі Мі-
ха іл Ру сы вы сту піў ка ар ды на та рам гру пы на-
зі раль ні каў ад Між пар ла менц кай Асамб леі 
СНД. У рам ках гэ тай ра бо ты се на тар пра вёў 
шэ раг важ ных су стрэч. Мі ха іл Ру сы су стрэў-
ся з на мес ні кам Стар шы ні Са ве та Фе дэ ра-
цыі Юры ем Ва раб' ё вым. Ён пе ра даў сло вы 
він ша ван ня ад Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На тал лі Ка ча на вай ра сій скім ка ле гам з па-
спя хо вым пра вя дзен нем вы ба раў Прэ зі-
дэн та Ра сій скай Фе дэ ра цыі і пе ра ка наў чай 
пе ра мо гай на іх Ула дзі мі ра Пу ці на. Ад быў ся 
аб мен дум ка мі аб раз віц ці вы бар ча га за-
ка на даў ства Бе ла ру сі і Ра сіі, ро лі ін сты ту та 
між на род на га на зі ран ня. У хо дзе су стрэ-
чы аб мер ка ва ны шы ро кі спектр пы тан няў 
двух ба ко ва га па рад ку дня з ак цэн там на 
між пар ла менц кім су пра цоў ніц тве. Аб мер-
ка ва ны ход пад рых тоў кі XІ Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі, які прой дзе 26—28 чэр ве ня ў 
Бе ла ру сі — у га ра дах Ві цеб ску, По лацк і На-
ва по лац ку, — і бу дзе пры све ча ны ро лі між-
рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва ў па бу до ве 
іна ва цый най эка но мі кі Са юз най дзяр жа вы.

Пад час су стрэ чы з на мес ні кам Стар шы ні 
Са ве та Фе дэ ра цыі Кан стан ці нам Ка са чо вым 
Мі ха іл Ру сы рас ка заў, што ра сій скі во пыт, у 
пры ват нас ці, пры мя нен не но вых ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій і гра мад скі кант роль за 
вы ба ра мі, вы клі ка юць вя лі кую ці ка васць. 
Так са ма Мі ха іл Ру сы ра зам з на зі раль ні ка мі 
ад МПА СНД су стрэ лі ся са Стар шы нёй Дзяр-
жаў най Ду мы Вя ча сла вам Ва ло дзі ным.

На зі ран не бе ла рус кі мі пар ла мен та ры я мі 
так са ма пра во дзі ла ся ў скла дзе Мі сіі на зі-
раль ні каў ад СНД па лі ніі Пар ла менц ка га 
Схо ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, Пар ла менц кай 
Асамб леі Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек-
тыў най бяс пе цы, а так са ма па за пра шэн ні 
кі раў ні коў па лат Фе дэ раль на га Схо ду Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі. У рам ках на зі ран ня пар-
ла мен та рыі пры ня лі ўдзел у Між на род най 
кан фе рэн цыі «Элек та раль ны су ве рэ ні тэт і 
між на род ныя стан дар ты», ар га ні за цый ных 
на ра дах груп між на род ных на зі раль ні каў, 
ра бо це Ін фар ма цый на га цэнт ра Цэнт раль-
най вы бар чай ка мі сіі Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 
пра вя лі су стрэ чы з кі раў ніц твам Са ве та Фе-
дэ ра цыі і Дзяр жаў най Ду мы Фе дэ раль на га 
Схо ду Ра сій скай Фе дэ ра цыі, Цэнт раль най 
вы бар чай ка мі сіі Ра сій скай Фе дэ ра цыі, кан-
ды да та мі на па са ду Прэ зі дэн та Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі ад па лі тыч ных пар тый.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ВЫ ПА ТРЭБ НЫ СВА ЁЙ 
КРА І НЕ, СВАЙ МУ НА РО ДУ»

Якія па жа дан ні 
На тал ля КА ЧА НА ВА 

ад ра са ва ла школь ні кам, 
уру ча ю чы ім паш пар ты 

гра ма дзя ні на 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь
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